

方勇平：治安战线上的红、绿、蓝三色人生



通讯员 胡昌清

近日，丽水南明湖防洪堤上，一位警察正在给南明湖的保安队员讲解反诈宣传知识，让他们在平时工作中向游客与市民宣传电信网络诈骗防范知识。

这位警察叫方勇平，丽水市公安局治安支队民警。今年47岁的方勇平有着警察硬朗威武的形象，一脸憨厚，话语不多。

20岁那年，他参军入伍，人生中从此留下难忘的橄榄绿。23岁那年，他宣誓入党，红色成了他人生的底色；36岁那年，他转业加入警队，从此，身着一身藏蓝色建功立业，书写他的红绿蓝三色人生。

他说：要做一名听党话勇担当的人民警察。

从绿色到藏蓝，初心不变

方勇平的父亲是一名退伍老兵，也是一名有着55年党龄的老党员。从小受其父亲的熏陶，1994年，方勇平参军入伍。由于表现突出，1997年，他成为一名正式的共产党员。

记得那是2006年8月10日，超强台风“桑美”袭击庆元县，引发山洪和泥石流冲击，已在某武警部队担任中队政治指导员的方勇平承担坪头村的抢险救灾任务。在灾区6天6夜，他和战士连拖带扒，在受灾现场寻找到两名遇难群众，共同转移群众50多人。

一越越，他和战友们用担架在山谷中运送老弱群众，山谷路之难走出想象。受台风影响，泥石流已经把村庄道路冲得一片狼藉，根本就没有路，是他带领60多名兄弟硬是用双脚踏出来了一条路。每护送转移1名受伤群众，他和许多战友都要手脚并用，在泥泞的山路上磨出一个个血水泡。

在部队期间，他还多次参加急难险重等各类突发事件处置。

2010年8月，方勇平转业，面对多个热门的部门和职业，他毫不犹豫地选择了当警察。

方勇平被分配到丽水市公安局治安支队，一切都要从头学起。面对全新的工作，他拿出了一颗军人不怕苦不怕累的劲头主动向支队领导请示要求下基层单位见习，而且要去就要去警情量最多的莲都区公安分局紫金派出所学习。他跟着基层民警一起出警、办案、调解，很快适应了工作岗位需要。

初入警营敢啃硬骨头

2012年初，方勇平根据支队任务分工负责场所特业治安管理和重性精神病人管控工作。这对于他又是一个全新的工作。军人的天职就是服从命令，方勇平二话没说就来到了这个岗位，可面对这样的工作他却茫然了。

重性精神病人伤人事件各地时有发生，然而当时针对这类群体的管控工作没有成熟的经验可以借鉴，一切都在探索中前行。方勇平静下心来仔细地研究了以往的管控手段和方法，几天之后他决定要深入调查研究。

他先后6次到市精神专科医院、卫生、精卫办、重性精神病人家中了解掌握真实情况，随着调研工作的深入，发现涉及重性精神病人的管理是一项民心工程，可单靠公安一家之力难以解决诸多问题，尤其是涉及重性精神病人的经费保障等工作中暴露出来的深层次问题，只有动员全社会

的力量才能把管控工作落到实处。方勇平把自己在调查中遇到的问题向支队和市公安局党委作了汇报。

经过大量的走访调查，方勇平拟写了关于申请拨付重性精神病人免费治疗专项资金的报告上报市政府。这个报告很快就引起了市政府的高度关注。上级部门做出指示，要求切实管好重性精神病人，政府要保障好救治经费。随后，公安机关对接财政部门、卫生部门、民政部门及残联部门，先后5次牵头召开联席会讨论相关重性精神病人管理相关问题，4次对加强重性精神病人救治管理的实施意见讨论稿提出反馈建议。

看到自己的工作得到了政府和相关部门的支持，方勇平又把自已掌握的信息和精卫办、共享系统录入信息进行比对，及时纠正录入不规范的信息200多条。

2012年10月11日，对于精神病人的家属来说是个喜讯，丽水市人民政府办公室正式发文《关于加强重性精神病人救治管理的实施意见》，并于颁布之日施行。

近几年，他立足岗位，深入拟写了《关于推进丽水市人民调解化解医疗纠纷工作建议》《关于加强我市青少年生命教育的建议》等提案，均被丽水市政协代表会议采纳并得到重视和解决。

乐做一名平安使者

因工作需要，2015年，方勇平又开始负责保安监管、医院、公共客运安保等系列涉及公共安全监管工作。

如何提升全市近20万保安员职业能力的建设，更好服务保障经济发展和社会稳定，方勇平感觉到了身上沉重的担子，多次跟人力资源部门联系沟通。2014年至今，他面向丽水市保安员队伍开展职业培训，鉴定了初级保安员2600人，中级保安员1350人，高级保安员800人。培训内容涉及到政治教育、法律知识、执勤、擒敌等基本技能培训。

在方勇平的努力工作下，保安员队伍整体职业技能有了很大提升，市公安局领导也高度重视这支队伍建设。至今已经组织举办了五届全市保安员职业技能比赛，全市涌现出全国优秀保安员翁建荣、楼学军及公安部通报表彰全国抗击疫情表现突出个人张冬军等一大批优秀保安员。

如今，丽水人对保安这份职业有了新的认识，也有了认同感，近年来吸引了许多积极上进、有文化的年轻人加入到保安员队伍这个大家庭中来。方勇平对笔者充满自信地说。

2014年，方勇平通过调研，认为加强青少年的生命安全教育工作很重要，于是在支队领导的支持下，他与同事还成立了方哥说治安、校园警务工作室。八年来，他深入到学校与企业中开展生命安全和法制教育250余场次，为近10000人宣讲急救技能及安全防范知识。

针对不同年龄对象，编写设计不同课程内容，让不同年龄段的青少年乃至幼儿更易于接受。

其方哥说治安工作室的事迹先后被浙江在线、公益中国等多家媒体报道转载。2020年12月，方哥说治安工作室被评为丽水市十大法治品牌。

从警11年，方勇平彰显了一名党员警察和退役老兵勇于担当的初心本色，2014年他被浙江省委办公厅省政府办公厅授予浙江省社区矫正工作先进个人荣誉称号，2015年被评为浙江省最美警察，2018年被评为丽水市公安局授予2013-2017年度全市优秀人民警察荣誉称号，同年被评为丽水市志愿服务工作委员会评为2017年度丽水市最美志愿者，难以解决诸多问题，尤其是涉及重性精神病人的经费保障等工作中暴露出来的深层次问题，只有动员全社会

汹涌溪水中缙云民警勇救落水者

通讯员 樊益妃 虞侃儒

我看见他了，看见他了！话音未落，一道身影扑进了水流湍急的好溪。

抓住他手了！在这！在这！民警刘凯峰死死抓住落水者的手，顾不上浑浊的溪水混杂泥沙迷住眼睛，拼了命将落水者往岸上拖去。

10时25分接到报警，10时27分出警到达现场，10时29分人被救上岸，10时32分心肺复苏成功。

短短7分钟，缙云县公安局五云派出所值班人员将一名昏迷的落水者从死神手里生生拽了回来。

听着救护车远去的声音，回过神来的刘凯峰这才感到后怕。

8月1日晚10时25分，缙云县公安局五云派出所接到报警称步云桥头有人落水。事发地距离五云派出所仅一街之隔，全体出警人员带好救生装备，跟我走！当天带队领导章耀科迅速组织人员往现场狂奔而去，同时联系了人民医院的夜间急诊。

当一行人赶到现场时，懵了。上游堤坝上的水像瀑布一样冲击着下游水面，好溪流域的水位早早就超出预警线，浑浊涌动的溪面除了反射路面的灯光就是黑洞洞的一片，水下暗流涌动，根本看不见！一行人迅速往防洪堤下冲去，

沿着好溪两岸开始地毯式搜救。

我看见他了！靠着隐约的反光，刘凯峰首先找到了落水者，他大声示意同事，随即往落水者所在的方位冲去。落水男子早已陷入昏迷状态，随着溪水无意识地往下游漂去。再往下就是一道滚水坝！昏迷的落水者一旦被卷进滚水坝！后果不堪设想！

刘凯峰来不及多想，猛地往水面扑去。身高一米八几的刘凯峰和涌动的溪水相比势单力薄，他奋力往落水者的方向游去。抓住他手了！在这！在这！在同事们的帮助下，刘凯峰死死抓住落水男子的手，将他连拖带拽救回了岸上。交给我，我会心肺复苏！已

经考取了国家二级救护师的辅警何首剑立即站出来。所有人员跪在地上开始施救，一下、两下、三下。

醒过来了！醒过来了！随着岸上群众一阵欢呼，男子吐出了胃里的呕吐物，逐渐从昏迷中苏醒了过来，救护车也随之赶到。

这么急的水都敢往下扑，也只有你们了！都不害怕吗！当救援人员将落水者送上救护车时，围观的群众不禁感慨。

水这么急，回想起来肯定后怕，但看着他往下游漂去，眼看着就要被冲进滚水坝，顾不上这么多！救人第一位的。回所的路上，刘凯峰对同事说道。

深夜，这场紧急救援结束，所有人的衣衫裤腿全是泥沙，身上脸上早已分不清是水还是汗，他们用自已的协作和专业从死神的手里抢回了一条命！

应急演练

8月3日，景宁畲族自治县开展丽水市（景宁）2021年交通事故引发环境污染事件应急演练活动。

演练通过模拟庆景公路发生普通客车与危化品运输车辆安全碰撞的突发事件，并完成系列次生灾害紧急处置的全过程，检验道路交通安全的应急处置能力。整个演练活动接近实战，取得了预期效果。

通讯员 柳海涛 摄



10天连续作案17起

丽水一男子以低价门票名义 空手套白狼

本报讯(通讯员 李依朵)夏季来临，随着天气逐渐升温，浪花怒放的水上乐园成为了人们纳凉避暑的不二选择。然而，有人却从中嗅到了商机，打起了热门景点门票的主意。7月30日，云和县公安局城南派出所移送一起涉嫌诈骗案件，该案嫌疑人以低价售卖某水世界门票名义实施诈骗，短短10日内17人被骗，涉案金额7000多元。

今年6月底，城南派出所民警接到多名群众报警称，通过微信购买某水世界门票，转账后不仅没有拿到票，反而被对方拉黑。接警后，民警根据受害人提供的信息全面开展侦查。然而，民警发现微信实名者和收款人员却不是同一人，并且双方都表示对此毫不知情。这背后究竟是何种联系，将毫无关系的两人串联当中？

在民警进一步侦查中，发现微

信实名者和收款人员都同租住在丽水郊区一村内的李某有所交集。在缙密侦查研判下，短短两天时间内，民警锁定了该案嫌疑人为贵州籍李某。经查，李某通过借用他人微信、收款码并以此人名义实施了一系列诈骗行为。

原来，在今年6月中旬李某曾在朋友圈贩卖一张未能去成的某水世界门票。因感受到该水世界门票的畅销，便打起了空手套白

狼的主意。于是通过一微信网友，让其帮忙在云和县某生活微信群内转发低价售卖某水世界的信息，并通过扫码添加微信一对一咨询，引得多人上当受骗。

警方提醒，门票购买请通过正规途径，切忌贪小便宜，更不要轻信个人销售途径。一旦发现被骗要及时报警，并保留好相关证据。

特警宁良德：有血有肉的钢铁战士

通讯员 程敬哲

7月27日，天气转晴，练兵场上，丽水市公安局特警支队综合大队大队长宁良德，正在和特警队员交流战术射击技能。

前一晚，他带领特警队员成功处置突发警情。一对老夫妇家中发生纠纷，一方将自己锁在家中，另一方担心对方想不开急忙报警求助。宁良德带领突击队火速行动，成功处置警情。

作为特警，24小时在线、时刻准备出击是常态。宁良德说。

宁良德，1992年参军入伍，在武警丽水支队服役22年，历任排长、中队长、作训股长、支队副参谋长，曾多次参加抗洪抢险救援、重大案件抓捕等急难险重任务，多次被记功授奖，获评优秀基层干部、优秀参谋等。2014年，宁良德转业至丽水市公安局特警支队工作，参与圆满完成里东、苏村救援及重大突发警情处置任务，荣立个人三等功1次，多次获得嘉奖。

带兵作战 他有一套

2004年，两名持凶器犯罪嫌疑人在义乌作案后流窜至丽水松阳。当时担任武警松阳中队队长的宁良德带队全力配合警方追捕行动。

嫌疑人在驾车冲卡后弃车逃入深山中。宁良德带着武警战士连续奋战，坚守各通道，2天后，成功将嫌疑人抓获。

2008年，南方遭遇冰雪灾害，丽水山区电力系统受灾严重。根据上级命令，武警丽水支队担负协助电力部门抢修任务。

在接到任务后，时任支队作训股股长的宁良德与200多名武警战士



迅速赶赴一线。受山区地形限制，大型机械派不上用场，宁良德与战士们肩扛背驮，分组背上千斤的数百根水泥电线杆运送上山，完成了这看似不可能完成的任务。

武装练兵，他身先士卒，抢险救援，他咬紧牙关，捕歼战斗，他冲锋在前，5+2 白+黑 服役22年，宁良德坚守忠诚信仰，不忘为民初心。

千锤百炼砺精兵，宁良德主动担当，既是指挥员，又是战斗员，2006年至2009年，武警丽水支队连续在全省比武中夺得佳绩。

两身制服 一颗初心

2014年，宁良德担任武警丽水支队副参谋长，武警中校警衔。参军多年，他一直舍不得身上的绿色警服。在面临转业时，尽管可供转业安置单位很多，但他却毫不犹豫地选择了成为一名人民警察。

从军人到警察，变的是身份，不变的是一颗为民初心。宁良德在工作笔记的扉页上写道。

在转业到丽水市公安局后，组织根据宁良德的专长，安排他到特警支队担任防暴突击大队大队长。公安特警，是一支反恐防暴、快速反应、应急处突的实战队伍，而突击队更是这支队伍中的尖刀力量。

平常时间能看得出来，关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来。我们一直是这么说的，更是这么做的。宁良德迅速转变角色，一心扑在了组织训练、提升队伍战斗力的工作中。

结合丰富的训练作战经验，宁良德带头研究维稳执勤、综合处置、应急处突等科目，组织开展快速集结、跨区增援、警情处置等演练，体能、射击、擒拿、攀登，各项专业技能训练有序开展，突击队比武、红蓝对抗，与武警特排联合开展对抗比武，丽水公安特警比武以促训、练兵氛围日益浓厚，特

警突击队员心理素质、专业能力得到有效提升，高效完成了抓捕、警卫、安保等各项任务。

2015年底，丽水警方连续摧毁多个制贩毒团伙。在行动中，特警突击队员曾遭遇破门难题：如何更加高效、迅速地破开大门，为后续行动争取更多时间？

为此，宁良德与支队领导、同事针对破门难题进行技术攻坚。短短几个月，他们的足迹遍布了上百家门锁企业。

走出去、请进来，不懂的就蹲点到厂家学习、请专业人员来技术指导，通过对多种防盗门锁的潜心研究，很快，丽水公安特警突击掌握了一套较为完善的防盗门破开技术，并在全省公安机关改革创新大赛中荣获二等奖。

能文能武 树立标杆

宁良德是我们特警队员学习的榜样，为了工作，他坚守岗位，付出了很多。丽水市公安局特警支队副支队长赵庆提起宁良德竖起了大拇指。

根据工作需要，在转岗综合大队大队长后，宁良德一直保持着军人作风和工匠精神，他一方面协助抓好好队里的内务规范管理，一方面推动警营文化建设，队里的灯光球场、电子阅览室、健身房等相继改造建设完毕，他还和同事多次参与承办举办警营开放日活动，为丽水公安特警吸引了不少粉丝。

宁大平时对大家都很好，是我们名副其实的老大哥，之前我们参加比武，他总是会想尽各种方法来为队员消除紧张情绪，不仅提高了大家的心理素质，同时也凝聚队伍士气。特警队员陈衍说。

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话：
0578-2117788
2128242
2121176(传真)

地址：
丽水市中山街北126号



值班编委	丁小伟
夜班主任	蓝东海
审稿	徐梓滔吴芬芬
夜班编辑	潜之
夜班校对	杨祝娟
广告校对	周凌怡
电脑组版	
一版	徐晟
二版	李虹
三、四版	徐咏梅